

除了觉得好看,你还了解旗袍多少?

宁波服装博物馆讲解10件旗袍背后的故事



▲军嫂旗袍队走秀表演。

▶这件“云裳”牌旗袍出自徐志摩前妻张幼仪开设的服装店。记者 周建平 摄



本报讯(记者 陈爱红 通讯员 张海燕) 昨天下午,宁波服装博物馆把一场小型的旗袍展搬进了鄞州区东郊街道海悦社区,展出的10件旗袍代表了清朝末年至民国时期不同年代的风格,服装博物馆副馆长李本挺还为海悦社区军嫂旗袍队的队员们讲解了很多关于旗袍的知识。

关于旗袍的来历目前有多种说法,但可以肯定的是,不同年代的旗袍具有不同的风格特征。比如,上个世纪30年代初,旗袍上出现了喇叭袖和滚边;上个世纪30年代后期,受西方文化的影响,旗袍出现了袖子的长短变化和开叉。李本挺指着其中两件旗袍说:“这件旗袍的领子上有三颗盘扣,衣身很长,一直垂到了脚背,通过这些特征,我们可以判断它们是上个世纪30年代后期的旗袍。而这件旗袍上使用的是蝴蝶扣,据此可以判断它是上个世纪40年代的旗袍。”

在展出的10件旗袍中,有三件是有品牌标识的,甚为难得。这些品牌标识都在衣领处。第一件是“云裳”牌旗袍,它的面料以玫红色绸缎为底,织满金色的花束,透露出一股光彩和富贵的氣息;短袍身收袖款,一字盘扣,有着上个世纪30年代受欧美短裙影响下的旗袍流行风格。生产这件旗袍的云裳时装店是徐志摩的前妻张幼仪在上海开设的服装店铺。张幼仪与丈夫离婚后,这家店铺是其新生活的开始,也引领了当时的时尚之风。有趣的是,张幼仪后来在自传中却说她对服装兴趣并不大,对于自身的穿着不仅不时髦,甚至可以用“守旧”两字来形容。但张幼仪善于借鉴国外先进的文化和思想,有着一

套全新的经营理念。在公司的开幕式上,明星云集,上海各大媒体争相报道,云裳服装公司立刻打开了局面。在服装制作上,“云裳”一改传统中式服装的平面裁剪,采用西式服装所使用的立体剪裁法,使服装更能表现出女性的人体美,一时为上海的时装界带来了全新的气息。云裳公司还首开模特展示衣物的风气,邀请当时上海滩名媛唐瑛、陆小曼等人担任模特,公司名声为之大振。近一个世纪过去了,云裳牌服装已成为罕见之物。

第二件有品牌的旗袍来自上海老九和绸缎局,血牙色丝绸面料的旗袍用暗红、大红、粉色、白色等四色丝线绣出呈渐变色的花草纹,其中袖子上的花草纹图案对称,前后衣片上下各绣一大块花草纹,边上配以小花,图案相互呼应,整件衣服如同沐浴在春日的阳光下,娇艳热烈,给人以浓郁的春日气息。这件旗袍领子上缝有一张白色衣标,上绣红字“老九和绸缎局”及“LAO KIU WOO&CO”。

第三件有品牌的旗袍出自上个世纪20年代无锡的日新绸缎服装店,它以淡橘红色织花绸缎为面料,短袖、大襟、花形盘扣、小圆摆,最为别致的是领子、袖口、衣摆等边缘缝有一圈黄色小花。整件衣服如同是无锡锡惠园盛放的一朵小花,让人倾心。“日新”,取“花色品种日日新”之意。

听了李本挺的介绍,海悦社区旗袍队的军嫂们都说,没想到美丽的旗袍背后有这么多的知识。展览结束后,军嫂旗袍队还在社区进行了旗袍走秀表演,她们期待在旗袍里邂逅更典雅的自己。

宁波裁判戴离离首次执裁国际象棋世锦赛 见证中国选手谭中怡成新“棋后”

本报讯(记者 戴斌 通讯员 应民光) 3月3日在伊朗德黑兰落幕的2017年国际象棋女子世界锦标赛决赛中,中国选手谭中怡通过快棋加赛战胜乌克兰名将安娜·穆兹丘克夺冠,成为中国历史上第5位国际象棋棋后、世界国际象棋史上第16位棋后。而在此次世锦赛上,我市国际象棋国际级裁判戴离离执裁了4轮比赛,她也是省内首位亮相该项目世锦赛的裁判。

刚刚回甬的戴离离昨天又担任了在甬举行的2017年浙江省青少年国际象棋冠军赛的裁判长,也使这项青少年业余赛事提高了裁判规格。“这次冠军赛全省共有361名小将报名,除了2003年以后出生的选手参加青少年组比赛,还有21名二级棋士以上头衔的选手参加公开组较量。”戴离离告诉记者,公开组不乏拥有棋协大师称号的选手,还有来自港台等地的小将参加,比赛有较高水准。

“宁波的国际象棋普及越来越好,赛事也越来越多,最近两三个月就举办了好几项比赛,比如宁波市中小学生学习时叶江川专程来助阵,全国国际象棋棋协大师赛·棋士赛时谢军来助阵,他们也和小将们进行了车轮战。比赛多有助于选手提高水平,同时对裁判的要求也会越来越高。”戴离离说,能够成为国际级裁判,很大程度上也得益于前几年中俄国际象棋对抗赛、世界团体锦标赛、国家队选拔赛等重大赛事多次在宁波举行,让自己得到不少锻炼。

戴离离当运动员时是国际象棋大师,曾在省运会等赛事中多次夺冠,退役后转向裁判岗位。2010年被评



戴离离昨天现场执裁。记者 胡龙召 摄

为国际级裁判,也是国内第18名国际象棋国际级裁判。之后她参加过世界智力运动精英赛等大赛的裁判工作,表现出色,因此今年也被国际棋联指定为世锦赛官方裁判。“其实这次也有点特殊,在伊朗举行的世锦赛要求清一色女裁判,我就入选了。世锦赛上是轮流执裁,我参与裁判的比赛一共有4轮。”戴离离说,很高兴看到谭中怡笑到最后,成为了新棋后。

2017 宁海越野挑战赛开跑 上海跑友四度来参赛 既是健身又是旅游

本报讯(记者 戴斌 通讯员 王静雅) 2017 宁海越野挑战赛之春季赛昨天打响,千余名来自国内外的越野跑手以及亲子家庭组队纵情山水之间。“我们是跑步健身结合旅游,顺便让孩子了解一些风土人情,明天回去。”来自上海的李海江,昨天与读小学四年级的女儿李思彤一起参加了亲子组比赛。

本年度的宁海越野挑战赛增设了春、秋两季大赛,春季赛设50公里组、11.5公里亲子组两个组别;秋季赛将于10月份中国休闲大会期间举行,设42公里组、100公里组两个组别。李海江从2011年开始跑马拉松,2013年参加越野跑。“越野跑和城市马拉松对身体和装备的要求是完全不同的,以前跑马拉松追求成绩,但是越野跑我只以完赛为目标。”李海江告诉记者,自己已经是第四次来宁海参加越野跑活动,“一方面我喜欢在江浙跑,空气比较好,另一方面宁海的比赛是国际越野跑协会认可的UTMB(环博朗峰超级越野跑赛)积分赛事,我凭借去年的积分,今年还要去参加环博朗峰超级越野跑百公里赛。”

李海江也曾多次去香港、巴黎等地参加过比赛,并且都带上了女儿。“我希望有机会就全家一起参与,不刻意追求成绩,就当健身结合旅游。这次亲子组路线也有11公里多,孩子以前最长跑过3公里,这次对她也是个挑战。”他说。



亲子组开跑现场。记者 胡龙召 摄

简讯

昨天,《墨韵禅心——鲁樵中国画精品展》在鼓楼沿钟鼓楼城楼开展。展出的30多幅中国画,囊括了人物、山水和花鸟。

记者 陈晓昱

体彩开奖公告

大乐透第17024期:21 23 29 32 35 11 12

6+1第17024期:9 7 1 2 2 4 0

排列5第17056期:2 3 2 7 2

20选5第17056期:05 10 13 14 16

(以公证开奖结果为准)